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Рекомендации по обеспечению пожарной безопасности объектов,

задействованных в проведении оздоровительной кампании детей,
расположенных на территории Нижегородской области
В целях предупреждения пожаров в детских оздоровительных лагерях руководителям учреждений необходимо знать основные требования пожарной безопасности при подготовке объектов к приемке межведомственными комиссиями от органов местного самоуправления и дальнейшей эксплуатации объектов. 
Организационные мероприятия
Ответственность за соблюдение противопожарного режима в детских оздоровительных лагерях возлагается персонально на руководителей этих учреждений. Ответственные за пожарную безопасность отдельных территорий, зданий, сооружений, помещений определяются руководителем объекта. В каждом учреждении должна быть обеспечена безопасность людей при пожаре, а также разработаны инструкции о мерах пожарной безопасности. 

Во всех жилых, административных, складских и вспомогательных помещениях на видных местах должны быть вывешены таблички с указанием номера телефона пожарной охраны.

Приказом (инструкцией) должен быть установлен соответствующий противопожарный режим, в том числе:

- действия работников (добровольной пожарной дружины) при обнаружении пожара;

- определен порядок обесточивания электрооборудования в случае пожара и по окончании рабочего дня;

- регламентирован порядок проведения огневых работ и других пожароопасных работ, порядок осмотра и закрытия помещений после окончания работы;

- определены места для курения для работников лагеря;

Руководитель (должностное лицо), назначенное за обеспечение пожарной безопасности организации должен пройти обучение по программе пожарно-технического минимума, только при этом условии руководитель имеет право проводить противопожарный инструктаж с работниками (пионервожатые, воспитатели, медицинский и обслуживающий персонал и т.д.) и отдыхающими, который проводится со всеми категориями без исключения, под роспись с  регистрацией в журнале. Данный инструктаж проводится для обозначения основных причин и возможных источников пожаров, с указанием мер по их предупреждению. Необходимо также рассказать о требованиях пожарной безопасности при эксплуатации электронагревательных приборов; о порядке обесточивания электропроводки по окончании работы; о действиях при обнаружении пожара, местах хранения и порядке использования первичных средств пожаротушения. 

В зданиях и сооружениях при единовременном нахождении на этаже более 10 человек должны быть разработаны и на видных местах вывешены планы (схемы) эвакуации людей в случае пожара. Для лагерей в инструкции по действиям на случай возникновения пожара должны предусматриваться два варианта действий: в дневное и ночное время. В целях привития действий на случай возникновения пожара в первые дни заезда необходимо провести практическую тренировку по эвакуации детей из зданий, определить безопасные места сбора детей. 
Для этих целей из числа работников организации создаются добровольные пожарные дружины, в обязанности членов которых в первую очередь входит проведение разъяснительной работы по соблюдению мер пожарной безопасности; осуществление контроля за выполнением и соблюдением на объекте противопожарного режима; контроль за состоянием первичных средств пожаротушения и готовностью к действию; вызов подразделений пожарной охраны к месту возникновения пожара, эвакуация людей и первичные действия по тушению возникших пожаров.
Требования к территории

Объект должен быть обеспечен исправной телефонной связью для сообщения о пожаре в пожарную охрану. Ежедневно в установленное подразделением государственной противопожарной службы время руководителем (назначенным ответственным лицом) объекта, на пункт связи пожарной части, в радиусе выезда которой он находится, сообщается информация о количестве людей, находящихся в лагере отдыхающих и обслуживающего персонала.
Территория лагерей, расположенных в массивах хвойных лесов должна иметь по периметру защитную минерализованную полосу шириной не менее 3 метров. Территория лагеря должна иметь ограждение, исключающее возможность проникновения на территорию посторонних лиц, своевременно очищаться от горючих отходов, мусора, сухой травы и т.п. Необходимо определить порядок вывоза сгораемого мусора. Не допускается использовать для строительства (складирования горючих материалов и т.п.) противопожарные расстояния между зданиями. 

Дороги на территории должны иметь твердое покрытие. Дороги, проезды, подъезды и проходы к зданиям, сооружениям, открытым складам и водоисточникам, используемым для пожаротушения, подступы к стационарным пожарным лестницам и пожарному инвентарю должны быть всегда свободными, содержаться в исправном состоянии. Территория учреждений должна иметь наружное освещение.
Противопожарное водоснабжение

Сети противопожарного воподопровода должны находится в исправном состоянии, пожарные краны укомплектованы рукавами и стволами и обеспечивать требуемый по нормам расход воды на нужды пожаротушения. Проверка их работоспособности должна осуществляться не реже двух раз в год (весной и осенью).

Каждый объект учреждения в радиусе 200 м. должен быть обеспечен источником для целей наружного пожаротушения (пожарные гидранты, водоемы, водонапорная башня, река и т.д.). Водоисточники  должны находится в исправном состоянии и обеспечивать требуемый по нормам расход воды на нужды пожаротушения. У гидрантов и водоемов, а также по направлению движения к ним должны быть установлены соответствующие указатели. Пожарные краны наружного противопожарного водопровода должны быть укомплектованы рукавами и стволами. Водонапорные башни должны быть оборудованы устройствами для забора воды пожарными автомобилями. Электроснабжение учреждения должно обеспечивать бесперебойное питание электродвигателей пожарных насосов. При отключении участков водопроводной сети и гидрантов или уменьшения давления в сети ниже требуемого, необходимо извещать об этом подразделения пожарной охраны. Водоисточники, предназначенные для тушения пожаров должны быть обеспечены подъездами и пирсами размерами не менее 12х12м. 
Общие мероприятия: содержание зданий, путей эвакуации
Не допускается одновременное пребывание 50-ти и более человек в помещениях с одним эвакуационным выходом. 
В зданиях IV и V степеней огнестойкости проведение мероприятий с массовым пребыванием людей (50 человек и более) допускается только в помещениях первого этажа.

В зданиях лагерей запрещается хранение и применение в подвалах и цокольных этажах ЛВЖ, ГЖ, пороха, взрывчатых веществ, баллонов с газами, и других пожароопасных веществ.

Так же запрещается: загромождать пути эвакуации различными посторонними предметами; устанавливать глухие решетки на окнах; пути эвакуации отделывать горючими материалами; снимать предусмотренные проектом двери вестибюлей и холлов, коридоров, тамбуров и лестничных клеток (устройства для самозакрывания дверей должны находиться в исправном состоянии); использовать чердаки, технические этажи, вент камеры и другие технические помещения для организации производственных участков, мастерских, а также хранения продукции, оборудования, мебели и других предметов (окна чердаков, технических этажей и подвалов должны быть остеклены, а их двери должны содержаться в закрытом состоянии, на дверях следует указывать место хранения ключей).

В соответствии с требованиями пожарной безопасности в корпусах для проживания детей каждый работник обслуживающего персонала быть обеспечен средствами индивидуальной защиты органов, а так же электрическим фонарем на случай отключения электроэнергии, которые должны храниться непосредственно на рабочем месте. Дежурный должен иметь при себе комплект ключей от всех замков на дверях эвакуационных выходов, а другой комплект должен храниться в помещении дежурного.

Все двери эвакуационных выходов должны открываться по направлению выхода из здания, двери допускается запирать только изнутри с помощью легкооткрывающихся запоров. Недопустимо устанавливать металлические решетки на окнах, так как в случае необходимости они могут использоваться как аварийные выходы. 

Стулья, тумбочки и другая мебель не должны загромождать эвакуационные проходы и выходы.

Двери кладовых для хранения горючих материалов, мастерских для переработки горючих материалов, электрощитовых, вентиляционных и других пожароопасных помещений должны иметь нормативный предел огнестойкости. 
Содержание электрооборудования

Монтаж и эксплуатацию электроустановок и электротехнических изделий необходимо осуществлять в соответствии с требованиями нормативных документов по электроэнергетике. Электроустановки и бытовые электроприборы в помещениях, в которых по окончании рабочего времени отсутствует дежурный персонал, должны быть обесточены. Не допускается прокладка и эксплуатация воздушных линий электропередачи (в том числе временных и проложенных кабелем) над горючими кровлями, навесами.

При эксплуатации действующих электроустановок запрещается: пользоваться поврежденными розетками, рубильниками; эксплуатировать светильники со снятыми колпаками (рассеивателями), предусмотренных конструкцией светильника; пользоваться электроутюгами, электроплитками, электрочайниками и другими электронагревательными приборами, не имеющими устройств тепловой защиты, без подставок из негорючих теплоизоляционных материалов, исключающих опасность возникновения пожара; применять нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы, приборы, использовать некалиброванные плавкие вставки или другие самодельные аппараты защиты от перегрузки и короткого замыкания; размещать (складировать) у электрощитов, электродвигателей и пусковой аппаратуры горючие (в том числе легковоспламеняющиеся) вещества и материалы; 

При эксплуатации электрических сетей зданий и сооружений (с периодичностью не реже одного раза в три года) должен проводиться замер сопротивления изоляции токоведущих частей силового и осветительного оборудования, с оформлением результатов замера соответствующим актом. 

Системы автоматической пожарной сигнализации, оповещения и управления эвакуацией людей в случае возникновения пожара должны находиться в рабочем состоянии, а также оборудованы выводом сигнала о срабатывании автоматической пожарной сигнализации в единые дежурно-диспетчерские службы пожарных частей.
Каждый этаж здания общественного назначения должны быть обеспечен не менее чем двумя ручными огнетушителями, расстояние от возможного очага пожара до места размещения огнетушителя не должно превышать 20 м. Огнетушители должны всегда содержаться в исправном состоянии, периодически осматриваться, проверяться и своевременно перезаряжаться. 
Для защиты объектов и территорий при удалении от источников наружного противопожарного водоснабжения на расстояние более 100 м они должны быть оборудованы пожарными щитами. Из расчета 1 щит на 400 кв.м. При защите помещений электрощитовых следует учитывать специфику взаимодействия огнетушащих веществ с защищаемым оборудованием.

В соответствии с решениями, утверждаемыми органами местного самоуправления в установленном порядке, дома отдыха и другие оздоровительные учреждения, расположенные в сельской местности, для подачи воды из искусственных и естественных открытых водоемов к месту пожара должны быть обеспечены пожарной техникой и пожарно-техническим вооружением (пожарными автомобилями и мотопомпами). Мотопомпы делятся на переносные МП-600, МП-800 и прицепные, смонтированные на одноосном прицепе МП-1600. За каждой пожарной мотопомпой должен быть закреплен моторист, прошедший специальную подготовку. Мотопомпы должны быть укомплектованы пожарно-техническим вооружением, заправлены топливом, огнетушащими веществами и находиться в исправном состоянии. 
Выписка из Правил пожарной безопасности в РФ (ППБ 01-03), утвержденных приказом МЧС России от 18.06.2003г. №313 и зарегистрированных в Минюсте РФ 27.16.2003г. под регистрационным номером 4838:
    п.4 «Руководители организаций и индивидуальные предприниматели на своих объектах должны иметь систему пожарной безопасности…». Система обеспечения пожарной безопасности включает в себя систему предотвращения пожара, систему противопожарной защиты, комплекс организационно – технических мероприятий по обеспечению пожарной безопасности и создается с целью предотвращения пожара, обеспечения безопасности людей и защиты имущества при пожаре.

·  Статья 38 Федерального закона «О пожарной безопасности» от 21.12.1994г. №69-ФЗ

 «Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности»

Ответственность за нарушение требований пожарной безопасности в соответствии с действующим законодательством несут:

· собственники имущества;

· руководители федеральных органов исполнительной власти;

· руководители органов местного самоуправления;

· лица, уполномоченные владеть, пользоваться или распоряжаться имуществом, в том числе руководители организаций;

· лица, в установленном порядке назначенные ответственными за обеспечение пожарной безопасности;

· должностные лица в пределах их компетенции.

Лица, указанные в части первой настоящей статьи, иные граждане за нарушение требований пожарной безопасности, а также за иные правонарушения в области пожарной безопасности могут быть привлечены к дисциплинарной, административной или уголовной ответственности в соответствии с действующим законодательством.

